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П РО БЛЕМА Т ИКА К АТАЛОГІ ЗА ЦІЇ ЕЛЕ К ТР ОННИХ 
Р ЕСУ РСІВ У  Н БУВ

Стаття п р ис вячена  п овному циклу опрац ю вання е лектронних мере ж евих 
 ресур сів у  відділі  ф о рм ув а ння та обліку електр онних рес урсів Н аці ональ ної біб-
ліотеки  України і мені В. І.  Верн адсь кого ( НБУВ).  Ок реслює ться коло  най бі льш 
контроверсійних пит а н ь,  що пос тають перед  бі бл іографом у ц ьому процес і , 
 формул ює ться  п роблематика питан ня . 

К лю чові слов а:  бібліо графіч ний о пис, веб  2.0, елек тр он ний ресурс, ката логіза-
ці я ,  с и стемат из ація, циф ро вий док ум ен т ообіг.

 Роз ви ток обчислювальної  техніки і п оява Інт ер нету при зв ели 
до гло баль них змін у процесах виробниц тва, п оширенн я,  обміну 
і вико ристання інформації, щ о,  у  свою чергу, дало  по шт овх бурхли вому 
зрос т а нню електр онних ресурсів протягом останніх років. Дедалі більша 
кількість видавництв та інформаційних центрів переходить до випуску 
електронної продукції – біб ліо гра фіч них, фак то гра фіч них і пов но текс-
то вих баз даних, жур на лів (як елект ро нних вер сій тра ди цій них, так 
і тих, що існую ють тільки в елект ро нному середо ви щі), довід ни ків, 
енцик ло пе дій, під руч ни ків – або на ком пакт-дис ках, або забез пе чує 
до них мере же вий доступ. За даними деяких дослі джень [3, с. 46–48], 
темпи зрос тання інфор ма ції в елект ро нній формі остан нім часом значно 
випе ре джа ють від по відні показ ники випуску тра ди цій ної дру ко-
ва ної про дук ції, і сфера засто су вання елект ро нної інфор ма ції охоп лює 
прак тично всі галузі жит тє ді яль ності людини: нау кову, гро мадську, 
соці ально-еко но мічну тощо. І як наслі док цього – доку ментні збори 
біб лі о тек зазна ють знач них змін. Роз ви ток ком п’ю тер них тех но ло гій 
веде до онов лення видо вого складу інфор ма цій них ресур сів біб лі о-
тек. Елект ро нні ресурси ста ють істот ною скла до вою фон дів будь-якої 
біб лі о теки. А про блема ком плек ту вання, збе рі гання та над ання доступу 
до елект ро нних ресур сів – одна з най більш обго во рю ва них на сто рін ках 
про фесій ного друку, де значна кіль кість пуб лі ка цій при свя чено 
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їх сис тематиза ції та типо ло гії. Навіть сам тер мін «е лект рон ний ресурс» 
сприй ма ється неод но значно. Деякі екс перти вва жа ють за краще вжи вати 
тер міни «циф рові ресур си», «інфор ма ційні ресур си», «е лект ронні 
доку мен ти», «е лект ронні доку ментні ресур си» тощо.

Елект ро нні ресурси явля ють собою елект ро нні дані, елект ро нні 
про грами або поєд нання цих видів, керо вані ком п’ю те ром, у тому числі ті, 
які потре бу ють вико рис тання пери фе рій них при строїв, під клю че них 
до ком п’ю тера [2, с. 16]. Залежно від режиму доступу їх ділять на ресурси 
локаль ного доступу (з інфор ма цією, зафік со ва ною на окре мому фізич-
ному носії) та ресурси від да ле ного доступу (з інфор ма цією на він чес тері 
або інших запа м’я то ву ю чих при строях або інфор ма цією, роз мі ще ною 
в інфор ма цій них мере жах).

У зв’язку зі збіль шен ням потоку інфор ма цій них ресур сів на елект-
ро нних носіях (елект ро нні оптичні диски, від ео диски, елект ро нні мік ро-
про це сорні карт ри джі), а також різ ної елект ро нної інфор ма ції в режимі 
локаль ного та від да ле ного доступу (у тому числі інтер ак тив них муль ти-
ме діа) виникла потреба вироб лення спе ци фіч них рішень для їхнього 
біб ліо гра фіч ного обліку та ката ло гі за ції.

Найг ран ді оз ні шою змі ною, що супро во дила ста нов лення онлайн-
ре сур сів, став пере хід від воло діння до від кри того доступу [4, с. 16]. 
Сучасна біб лі о тека роз гля да ється чита чами не як уста нова архів ного 
типу з потен ці а лом одно час ного обслу го ву вання пев ним ресур сом 
лише кіль кох чита чів, а як від кри тий фонд, репо зи то рій, що дає змогу 
необ ме же ного копі ю вання ресурсу будь-якою кіль кістю корис ту ва чів без 
най меншої шкоди для ори гі налу.

У про цесі роз робки мето дич них засад ката ло гі за ції елект ро нних 
ресур сів особ ли вої уваги набу ває дослі дження їхньої типо ло гії, 
що є необ хід ним для виді лення груп елект ро нних ресур сів за сут тє вими 
типо вими озна ками та визна чення тех но ло гіч них про це дур біб ліо теч ного 
опра цю вання різ них видів елект ро нних ресур сів [6]. До питань типо ло гії 
слід додати питання визна чення ста тусу доку мента та роз робки мето дик 
опису елект ро нного ресурсу як ори гі налу, а також як від тво рення 
будь-яких об’єк тів.

Під впли вом інфор ма цій них тех но ло гій постійно з’яв ля ються нові 
види елект ро нних ресур сів (про грамне забез пе чення, бази даних, муль ти-
ме дійні про дукти тощо), роз ши рю ються межі тра ди цій ної сис теми 
видань, фор му ються різні типи елект ро нних доку мен тів (мере жеві вер сії 
дру ко ва них видань, онлай нові газети та часо писи, додатки до тра ди цій ної 
преси, колек ції поси лань, огляди, дай джести, аль ма нахи тощо). Над амо 
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пере лік деяких видів елект ро нних ресур сів, сфор мо ва ний за мате рі а лами 
нау ко вих пуб лі ка цій [2, с. 44; 4, с. 22–23]:

• елект ро нні текс тові ана логи дру ко ва них видань, таких як книги, 
жур нали тощо (при цьому перед ба ча ється, що текс това інфор ма ція, яка 
міс титься в них, подана у формі, яка допус кає посим вольну оброб ку);

• елект ро нні образи дру ко ва них видань, коли еле менти остан ніх (напри-
клад, сто рін ки) пода ються як цілісні гра фічні образи, до цього ж виду 
елект ро нної інфор ма ції нале жать образи руко пис них мате рі а лів – 
фак си мі ле;

• бази даних, які від по ві да ють вимо гам до елект ро нної інфор ма ції, 
напри клад, біб ліо гра фічні, адресні, ста тис тичні, лінг віс тичні, до цього ж 
виду нале жать і пов но текс тові бази даних, якщо вони не від тво рю ють 
повною мірою дру ко вані видання;

• нові форми пуб лі ка цій, що не мають дру ко ва них ана ло гів, такі 
як елект ро нні ого ло шення, мате рі али елект ро нних кон фе рен цій та інші 
елект ро нні повід ом лення, доступні корис ту ва чам через теле ко му ні ка-
ційні мережі;

• елект ро нні пуб лі ка ції аудіо- та від ео ін фор ма ції;
• муль ти ме дійні продукти;
• про грамні продукти;
• ком бі но вані про грамно-ін фор ма ційні про дукти, напри клад, гео ін-

фор ма ційні системи;
• елект ро нні ігри.
Особ ли вий інте рес ста нов лять дина мічні елект ро нні доку менти, які 

змі ню ють інфор ма цій ний вміст за пев них умов вико рис тання (напри клад, 
від по віді на запити до баз даних) та елект ро нні ресурси, які опе ру ють 
даними, що над хо дять у реаль ному часі (напри клад, від від да ле них дат чи-
ків), або такі елект ро нні доку менти, як зако но давчі акти або стан дарти, 
інфор ма цій ний вміст яких може змі ню ва тися при офі цій ному реда гу-
ванні. Своє рід ність інтер ак тив них муль ти ме діа – постійне онов лення, 
при якому вміст елект ро нного ресурсу може бути ціл ком онов ле ним.

Як зазна ча ють у своїй роз відці Е. Міт челл та Б. Сар ретт [4, с. 35], 
ство рення циф ро вої колек ції являє собою такий ряд процесів:

– від бір об’єк тів;
– ви вчення авто рсь ких прав, що поши рю ються на обрані доку мен ти;
– оциф ру ван ня/ска чу вання об’єк тів;
– за лу чення оциф ро ва них об’єк тів до загаль ної системи;
– ство рення мета да них;
– роз робка корис ту ваць кого інтер фей су;
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– ке ру вання досту пом до ресурсів;
– збе рі гання ресурсів.
Тех но ло гічно повний цикл опра цю вання елект ро нного мере же вого 

доку мента в НБУВ має певні від мін ності від запро по но ва ного аме ри-
кансь кими фахів цями алго ритму і скла да ється з такої послі дов ності 
операцій:

1. Мо ні то ринг ресур сів мережі Інтер нет, що здійс ню ється спів ро-
біт ни ками про філь них від ді лів з ура ху ван ням апа рат них мож ли вос тей 
та вимог авто рсь кого права. Серед голо вних про блем, з якими сти ка ється 
біб лі о тека на цьому етапі, варто назвати нена лежну якість від ска но-
ва ної літе ра тури (оциф ру вання здійс ню ється пере важно ама то рами для 
вузь кого кола заці кав ле них, тож не зав жди від по ві дає навіть еле мен-
тар ним вимо гам чита бель нос ті), брак вихід них від омос тей та іншого 
при книж ко вого рек ві зиту (багато хто з несум лін них циф ру валь ни ків 
навмисно обрі зає перші та останні сто рінки оциф ро ва ного доку мента, щоб 
уник нути зви ну ва чень у пору шенні авто рсь кого пра ва), а також плат ний 
доступ до бага тьох ресур сів, що його бюджетна біб лі о тека не в змозі собі 
дозво лити. Тож велика кіль кість ресур сів від філь т ро ву ється на цьому 
етапі через пору шення цих засад ни чих вимог. Одним з основ них дже рел 
якісно оциф ро ва ної літе ра тури в Інтер неті є Google Books, що міс тить 
у своїй пов но текс то вій колек ції тисячі від ска но ва них книг, що пере йшли 
в сус пільне над бання, у фор маті pdf. Чимало корис них ресур сів біб лі о тека 
може набути також з інтер нет-сер вісу Scribd, який, щоправда, харак-
те ри зу ється пере важно анг ло мов ним кон тен том. Ще одним важ ли вим 
дже ре лом попов нення елект ро нного фонду є авто рські сайти, де нау ко вці 
пуб лі ку ють свої статті та моно гра фії (як ті, що вже вийшли дру ком, так 
і пре прін ти), при нци пово від мов ля ю чись від авто рсь ких прав на користь 
без пе реш код ного копі ю вання та поши рення.

2. За ван та ження елект ро нних ресур сів, тобто збе рі гання обра них 
мате рі а лів у тим ча со вих теках з метою їхньої обробки та опти мі за ції 
від по відно до форми вико рис тання читачами.

3. Зві ряння елект ро нних ресур сів на дуб лет ність, що здійс ню ється 
з метою уник нення повто рів у елект ро нному фонді та еко но мії тру до вих 
ресур сів. Дуб лет ними не вва жа ються елект ро нні екземп ляри, іден тичні 
за своїм зміс то вим напов нен ням, але подані в різ них циф ро вих форматах.

4. Кон вер та ція елект ро нних ресур сів у потріб ний фор мат, що перед-
ба чає уні фі ка цію елект ро нних текс тів до пев ного клас теру при йн ят них 
з точки зору тех но ло гіч ного забез пе чення фор ма тів. На сьо го дні НБУВ 
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здійс нює апа ратну під тримку й обслу го ву вання елект ро нних доку мен тів 
у фор ма тах pdf, djvu, fb2, chm.

5. Роз мі щення елект ро нних ресур сів на сер вері біб лі о теки, де фахів-
цями здійс ню ється належна апа ратна під тримка елект ро нних архі вів 
та їхній захист від зов ніш ніх втручань.

6. Об робка елект ро нних ресур сів у САБ «ІРБІС-64», ство рення 
та реда гу вання біб ліо гра фіч ного опису доку мента. Основ ним апа рат ним 
засо бом обліку, обробки та репре зен та ції елект ро нних ресур сів у НБУВ 
є «Сис тема авто ма ти за ції біб лі о тек ІРБІС». Від по відно до потреб 
біб лі о те ка рів та корис ту ва чів у зазна че ному про грам ному середо вищі 
ство рені адап то вані Авто ма ти зо вані робочі місця (АРМ) «Ката ло гі за тор» 
та «Читач». До пере ваг АРМ «Ката ло гі за тор» варто від нести: інту ї тивно 
зро зу мі лий інтер фейс, що дає змогу ство рю вати яко мога повні ший біб ліо-
гра фіч ний опис; реєст ра цію нових над хо джень у режимі реаль ного часу; 
інтег ро ва ність до гене раль ного ката логу, мож ли вість зручно опри люд-
ню вати новинки в Інтер неті; опти маль ність пошу ко вих меха ніз мів, 
що дають змогу ство рю вати добірки за окре мими клю чо вими сло вами 
і спри я ють опе ра тив ній звіт ності; мож ли вість маке ту вання та друку 
ство ре ної апа рат ними засо бами біб ліо гра фіч ної бази у вигляді ката логу. 
У свою чергу, АРМ «Читач» дає корис ту ва чам мож ли вість: отри му вати 
як ста ці о нар ний (у при мі щенні біб лі о те ки), так і від да ле ний (з будь-якого 
іншого місця за допо мо гою Інтер не ту) доступ до пов но текс то вої бази 
даних; здійс ню вати пошук за майже 20-ма кри те рі ями (руб рика, автор, 
назва видання, місце видання, видав ництво, мова, тип ресурсу, тип 
долу че ного файла тощо); пра цю вати з біль шістю фай лів без залу чення 
додат ко вого про грам ного забез пе чення (най по ши ре ні ший фор мат 
фай лів – pdf – коректно від обра жа ється все ре дині самого апа рат ного 
засобу САБ ІРБІС); копі ю вати елект ро нні доку менти на зов ніш ній 
носій; про во дити одно часну роботу з кіль кома базами даних. Дже ре лом 
інфор ма ції для скла дання біб ліо гра фіч ного запису на елект ро нний 
ресурс можуть бути сам елект ро нний ресурс або дже рела поза ресур-
сом. Дже рела інфор ма ції, що міс тяться в самому ресурсі, є при цьому 
най більш пере важ ними.

Од нією з най важ ли ві ших про блем, що постає перед біб лі о те кою 
на етапі фор му вання фонду елект ро нних ресур сів, є від сут ність кон вен-
цій них кри те ріїв від бору. Справа в тому, що з поши рен ням доступу 
широ кого корис ту ваць кого загалу до Інтер нету, а надто – в епоху Веб 2.0, 
що харак те ри зу ється мож ли вістю само стій ного ство рення та опри люд-
нення кон тенту будь-ким із корис ту ва чів, мережу запо ло нили тисячі 
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«само роб них» елект ро нних книг. Питома вага мате рі алу ком пі ля-
тивно-ре фе ра тив ного харак теру, пуб лі ка цій, що пору шу ють авто рське 
право, мас ку ю чись під нібито поши ре ною на цей доку мент пуб ліч ною 
ліцен зією, ба навіть від вер того інфор ма цій ного сміття, дуже велика. 
Не варто, однак, радити біб ліо теці займати щодо них сно бі стську пози цію 
одно знач ного несприй няття, адже усклад нена про це дура тра ди цій ної, 
«папе ро вої» пуб лі ка ції пев них тема тич них роз ві док у нау ко вих інсти-
ту ціях часто зали шає поза дру ком сер йозні та нагальні мате рі али. Отже, 
маємо зазна чити, що здійс нення від бору елект ро нних ресур сів в інтер-
нет-се ре до вищі потре бує від біб лі о те каря при нци пово нового рівня 
ком пе тент ності та загаль но на у ко вої еру до ва ності.

Іс тот ним також є брак зво ро т нього зв’язку з чита чем, від сут ність 
напра цьо ва них мето дик визна чення цін ніс них орі єн та цій корис ту вача 
елект ро нної біб лі о теки, а також не впро ва джена належ ним чином коор ди-
на ція роботи між струк тур ними під роз ді лами біб лі о теки. Навіть мож ли-
вість від сте жити кіль кість звер нень корис ту ва чів до пев них доку мен тів 
без про фе сій ного моні то рингу та ана лі тич ного забез пе чення ста тис тики 
корис ту ваць кої актив ності не є достат нім інстру мен та рієм для визна-
чення «по пуляр нос ті» пев них мере же вих ресур сів, а отже, й пріо ри те тів 
для попов нення фонду про філь ними від ді лами.

Аме ри канські дослід ники [4, с. 20–21] про по ну ють таку сис тему 
кри те ріїв від бору елект ро нного ресурсу:

1. Зміс тові харак те рис тики (тема тика, цільова ауди то рія, акту аль ність, 
рівень охоп лення про бле ми).

2. Зруч ність у корис ту ванні (фор мат доку мен тів, їхня якість, пошу ково-
на ві га ційні мож ли вості все ре дині доку мен та).

3. Тех нічні вимоги (чи потре бує доку мент вста нов лення додат ко вого 
про грам ного забез пе чення, набору шриф тів, уза є мо дії з проксі-сер ве ром 
через гіпер по си лання тощо).

4. Ці но ут во рення (вар тість ресурсу, вар тість його подаль шої екс плу а-
та ції, подов ження лізен ції тощо).

5. На яв ність ліцен зій них обме жень (забо рона ство рення копій, 
обме ження від да ле ного доступу, методи аутен ти фі ка ції).

6. На дій ність (дов го віч ність, від по від ність стан дар там, вери фі ко ва-
ність наве де ної інфор ма ції).

Од ною з істот них пере шкод на шляху попов нення елект ро нного 
фонду, як не пара док сально, стає авто рське право, а точ ніше – від сут ність 
у зако но дав стві чіт кого визна чення прав кни го збі рень на раху нок збе рі-
гання і над ання мож ли вості корис ту ва тися елект ро нними вер сі ями дру ко-
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ва них видань у нау ко вих, осві тянсь ких і куль ту ро ло гіч них цілях в онлай-
но вому режимі. Зако ном про авто рське право дозво ля ється ска ну вання 
дру ко ва них видань і репро ду ку вання в архів них цілях, проте мож ли вість 
опе ра цій обме жена. Тому на сьо го дні біб лі о те кам необ хідно отри мати 
від авто рів ліцен зію на збе рі гання, необ ме же ний пере гляд, заван та ження 
і дру ку вання мате рі а лів, що знову ж таки зале жить від наяв ності кош тів. 
Таким чином, через дотри мання авто рсь кого права елект ро нний фонд 
фор му ється за залиш ко вим при нци пом – у пере лік доку мен тів, що заван-
та жу ються біб лі о те ками з мережі, потрап ля ють тільки ті ресурси, що вже 
пере йшли в сус пільне надбання.

Слід від зна чити під ви щену увагу ІФЛА до вирі шення вка за ної про блеми. 
На 62-й Гене раль ній кон фе рен ції цієї феде ра ції (Пекін, 25–31 сер пня 
1996 р.) було при йн ято заяву, яка від би ває офі ційну пози цію ІФЛА 
з питань авто рсь кого права в елект ро нному середо вищі. У ній наго ло шено, 
що корис ту ва чам біб лі о тек мають бути над ані такі мож ли вос ті:

• «читати, про слу хо ву вати чи пере гля дати при ват ним чином 
у біб ліо теці чи в режимі від да ле ного доступу наявні у віль ній тор гівлі 
мате рі али, вико рис тання яких захи щено авто рсь ким правом;

• зна йо ми тися в режимі пере гляду із загаль но до ступ ними мате рі а лами, 
захи ще ними авто рсь ким правом;

• для при ват ного корис ту вання чи з осві т ньою метою, само стійно 
чи за допо мо гою біб лі о те ка рів копі ю вати в роз ум них межах елект ро нні 
доку менти, захи щені авто рсь ким пра во м».

У заяві від зна ча ється також, що «виго тов лення біб лі о те ка рями елект-
ро нних копій мате рі а лів, захи ще них авто рсь ким пра вом, та їхнє тим ча сове 
збе рі гання в сис темі елект ро нної доставки доку мен тів не слід вва жати 
пору шен ням авто рсь ких прав». ІФЛА також вва жає необ хід ним зако но-
давче закріп лення за біб лі о те ками та архі вами мож ли вості пере воду 
в циф рову форму захи ще них авто рсь ким пра вом текс тів і зобра жень 
з метою забез пе чення їх збе ре ження і кон сер ва ції. Потрібне й зако но-
давче закріп лення прак тики над ання обо в’яз ко вого при мір ника елект-
ро нних доку мен тів. Однак офі ційна пози ція авто ри тет ної між на род ної 
орга ні за ції, якою є ІФЛА, поки що не знай шла зако но дав чої під тримки 
в наці о наль них нор ма тив них актах. Не є винят ком і Укра ї нська дер жава. 
У Законі Укра їни «Про обо в’яз ко вий при мір ник доку мен тів» пере дача 
визна че ному колу біб лі о тек ком п’ю тер них вер сій дру ко ва них видань для 
них не перед ба ча є ться. 

Рі шен ням цієї про блеми могло б стати вне сення до Закону Укра їни 
«Про обо в’яз ко вий при мір ник доку мен тів» допов нення про пере дачу 
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видав ницт вами циф ро вих копій тво рів друку для депо зи тар ного збе рі-
гання визна че ному колу кни го збі рень. Таке рішення ство рило б пере д-
у мови для ста нов лення Укра їни як одного з ліде рів серед країн Європи 
у ство ренні елект ро нних біб лі о тек.

Ви хо дячи з про ана лі зо ва ного ста но вища опра цю вання елект ро нних 
мере же вих ресур сів в укра ї нсь кому біб ліо теч ному середо вищі та вра хо-
ву ючи зару біж ний досвід, спро бу ємо сфор му лю вати певні мето дичні 
реко мен да ції. Отже, з метою покра щання якості обслу го ву вання чита чів, 
під ви щення ерго но міч ності тех ніч ної під тримки пов но текс то вих баз 
елект ро нних доку мен тів та опти мі за ції діяль ності спів ро біт ни ків 
про філь них галу зей, біб лі о те кам варто спи ра тися у своїй діяль ності 
на такі засади:

1. Під ви щення ефек тив ності вико рис тання баз даних у колек ціях 
біб лі о тек:
Ста тис тика вико рис тання баз даних. Витра ча ючи значні кошти 

на платні бази даних, біб лі о теки зітк ну лися з про бле мою оцінки реаль-
ного вико рис тання чита чами як окре мих елект ро нних видань, так і баз 
даних у цілому. Чис ленні вен дори баз даних або вза галі не над ають таку 
ста тис тику вико рис тання, або над ають її в різ них фор ма тах, що усклад нює 
її ана ліз. «Лічиль ник» (Project COUNTER) став одним з про ек тів, покли-
ка них вирі шити цю про блему шля хом при єд нання вен до рів до єди ного 
стан дарту обліку та подання даних про ста тис тику вико рис тання баз 
даних. Щомі сячні без кош товні звіти у фор маті COUNTER доку мен ту ють 
кіль кість вико рис та них ста тей з роз бив кою за елект ро нними видан-
нями, вироб ле них запи тів за базами даних та іншу інфор ма цію. Біб лі о-
те карі напо лег ливо вима га ють вклю чення пун кту про звіт ність у фор маті 
COUNTER у ліцен зійні угоди з влас ни ками баз даних [6].
За без пе чення зв’язку (linking) між різ ними від тво рен нями одного 

і того самого доку мен та/статті в різ них базах даних. Біб лі о теки, 
набу ва ючи собі в колек ції тисячі елект ро нних видань і біб ліо гра фічні 
бази даних у різ них фірм, сти ка ються з тим, що одна і та сама стаття 
може бути при су т ньою одно часно в декіль кох базах даних. При цьому 
одна база даних, напри клад, може міс тити цю статтю тільки у вигляді 
тексту, інша у вигляді PDF, а третя – її біб ліо гра фіч ний опис. Та сама 
стаття може бути при су т ньою і в папе ро вому варі анті в самій біб ліо теці 
з від по від ним запи сом про видання в елект ро нному ката лозі. Стан дарт 
іден ти фі ка ції елект ро нних доку мен тів у базах даних OpenURL допо ма гає 
пов’я зу вати ці різні уяв лення одного доку мента таким чином, щоб читачі 
могли бачити гіпер по си лання на них на одному екрані. Цей резуль тат 
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дося га ється шля хом вико рис тання еле мен тів біб ліо гра фіч ного опису 
статті (автор, назва статті та видання, номер / дата випуску, ISSN тощо) 
без по се ре д ньо в її адресу в Інтер неті.
Од но час ний пошук за різ ними базами даних (Multi-database або 

Federated search). Активно дослі джу вані, але поки що мало поши рені 
тех но ло гії, що дають змогу чита чеві здійс ню вати пошук одно часно 
за різ ними базами даних та веб-сай тами. Сьо го дні читачі зму шені вироб-
ляти один і той самий пошук за клю чо вими сло вами в дедалі біль шій 
кіль кості баз даних. Останні від різ ня ються один від одного інтер фей сами, 
наві га цією за екра нами і навіть пра ви лами запи тів до сис теми. Феде ра-
тив ний пошук (Federated search) покли ка ний полег шити це завдання 
шля хом здійс нення пошуку одно часно бага тьма базами даних і угру пу-
вання/пред став лення резуль та тів пошуку на одному екрані для зруч ності 
читачів.

2. По ліп шення елект ро нних ката ло гів (OPACs) і веб-сай тів біб лі о тек.
Аме ри канські біб лі о те карі [4, с. 112–114] із зане по ко єн ням спо сте-

рі га ють про цес від чу ження чита чів від біб лі о тек та їхніх елект ро нних 
ката ло гів на користь прос тих інтер нет-по шу ко ви ків, які індек су ють 
веб-сайти неза лежно від їхньої якості та авто ри тет ності. Серед мож ли вих 
спо со бів під ви щення при ваб ли вості та корис ності біб ліо теч них ресур сів 
та веб-сай тів біб лі о теки бачать, зок рема, такі:

– По ліп шення та під ви щення при ваб ли вості для чита чів елект-
ро нних ката ло гів біб лі о тек шля хом дода вання (або лін ку ван ня) додат-
ко вої інфор ма ції до тра ди цій них корот ким біб ліо гра фіч ним опи сам 
видань у фор маті MARC. Це може вклю чати дода вання гіпер по си лань 
на ано та ції, змісту, зобра ження обкла ди нок, рецен зії, без по се ре д ньо 
повні тексти доку мен тів, реко мен до вану літе ра туру і навіть комен тарі 
чита чів. Цілий ряд фірм про по нує біб лі о те кам різ но ма нітні тех нічні 
рішення з поліп шення елект ро нних ката ло гів та їх інтег ра ції з від по-
від ними мета да ними, зобра жен нями і повними текс тами в інших інфор-
ма цій них сис те мах. Інша група фірм спе ці а лі зу ється на над анні без по се-
ре д ньо роз ши ре них ком плек тів мета да них для інтег ра ції з елект ро нними 
біб ліо гра фіч ними записами.

– Ство рення та над ання доступу до біль ших і авто ри тет ні ших 
колек цій елект ро нних ресур сів шля хом збору (harvesting) мета да них 
з вико рис тан ням про то колу Open Archives Initiative Protocol for Metadata 
Harvesting (OAI-PMH) [6]. Біб лі о теки також праг нуть пере йти від заста-
рі лих фор ма тів пред став лення запи сів до стан дарту XML для опису 
своїх колек цій з метою полег шення обміну даними між біб лі о те ками, 
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депо зита рі ями елект ро нних ресур сів та іншими учас ни ками інфор ма-
цій ної індуст рії.

– Оп ти мі за ція елект ро нних ката ло гів і веб-сай тів біб лі о тек для 
полег шення їх індек су вання без кош тов ними пошу ко вими сис те мами 
Інтер нету. У цьому випадку списки резуль та тів пошуку по пуляр них інтер-
не тівсь ких пошу ко ви ків можуть міс тити також і гіпер по си лання (hits) 
на записи в елект ро нних ката ло гах з під каз кою про най ближчу біб лі о теку, 
у якій можна знайти від по відну книгу.

– Впро ва дження ціло до бо вих довід ково-біб лі ог ра фіч них послуг 
елект ро нною поштою і через веб-сайти біб лі о тек (electronic, online або 
red-eye reference service).

3. Впро ва дження нових стан дар тів для елект ро нних біб ліо гра-
фіч них запи сів та доку мен тів, здійс нення вза є мо зв’язку між ними 
в базах даних та обміну інфор ма цією. Стрім кий роз ви ток інфор ма-
цій них тех но ло гій сприяв поши ренню елект ро нних фор ма тів, які 
спо чатку охоп лю вали біб ліо гра фічні записи, потім газетні і жур нальні 
статті в пов ному тексті (full text), пов ному зобра женні (full image), 
книги (e-books), звук, зобра ження, відео, колек ції архів них доку мен тів. 
Цілий ряд нових стан дар тів і фор ма тів, що роз ви ва ються, покли ка ний 
виро бити єдину мову для обміну елект ро нною інфор ма цією між біб лі-
о те ками, архі вами та іншими орга ні за ці ями, внести одно ма ніт ність 
в опис та струк туру елект ро нних ресур сів, спри яти їхній міг ра ції 
з тех но ло гічно заста рі лих носіїв і баз даних на нові, збе ре женню для 
нащад ків. Серед вели кої кіль кості ціка вих про ек тів у цій сфері можна 
від зна чити, зок рема, такі:

– фор мати мета да них для опису елект ро нних ресур сів, колек цій 
і авто ри тет них даних (таких як біб ліо гра фічні дані про елект ро нний 
ресурс в Інтер неті, елект ро нний запис про колек цію архів них мате рі а лів 
і т. д.): Dublin Core; під три му вані Біб лі о те кою Кон гресу США Metadata 
Object Description Schema (MODS) і Metadata Encoding and Transmission 
Standard (METS); Encoded Archival Description (EAD); Encoded Archival 
Context (EAC) [3, с. 201–202];

– фор мати для опису логіч них струк тур елект ро нних видань 
і від обра ження без по се ре д ньо їхнього утри мання (пов но текс тові і пов но-
імі джеві статті, елект ро нні кни ги): Text Encoding Initiative (TEI) тощо;

– фор мати для полег шення збору та обміну мета да ними та їх іден ти-
фі ка ції в базах даних і в Інтер неті: OAI-PMH (Open Archives Initiative 
Protocol for Metadata Harvesting); OpenURL; Persistent URLs (PURLs); 
Digital Object Identifi er (DOI).
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Варто визнати, що зміни опе ра ці о наль ного харак теру діяль ності біб лі-
о теки не могли не позна чи тися на самому зміс тові та функ ці о наль ному 
наван та женні про фе сії біб лі о те каря. Пере ра хо вані вище зміни гли боко 
торк ну лися біб лі о теки і зму сили їх збіль шити інвес ту вання в нові тех но-
ло гії, змі ню вати свої орга ні за ційні струк тури та вво дити нові посади. 
Коло обо в’яз ків фахів ців з елект ро нного доку мен то обігу в біб ліо теч ній 
царині ста ном на 2012 р., як пра вило, визна ча ється таким чином:

– ви яв лення та оцінка елект ро нних ресур сів, вен до рів, видав ців 
і якості над ава них ними послуг;

– про ве дення пере го во рів з вен до рами і видав цями з метою досяг-
нення най більш спри ят ли вих умов для біб лі о теки, ліцен зу вання елект-
ро нних ресурсів;

– ор га ні за ція тес ту вання елект ро нних ресурсів;
– ко ор ди на ція заку пі вель елект ро нних ресур сів та забез пе чення 

їх тех ніч ної суміс ності з наяв ними біб ліо теч ними сис те ма ми;
– за без пе чення без пе ре бій ного доступу до елект ро нних ресур сів 

та швидке вирі шення про блем, що вини ка ють під час екс плу а та ції;
– збір та ана ліз даних щодо вико рис тання елект ро нних ресур сів, 

оцінка сту пеня задо во лення ними чита чів і якості послуг вендорів;
– за лу чення як коор ди на тора між чита чами та тех ніч ними служ бами 

біб лі о теки для забез пе чення ефек тив ної інтег ра ції елект ро нних ресур сів 
з освіт німи та про світ ниць кими завдан нями уні вер си тету, роз робка 
стра те гій оцінки елект ро нних ресур сів і послуг читачам;

– ко ор ди на ція роботи в галузі елект ро нних ресур сів з іншими від ді-
лами біб лі о теки, з тим щоб забез пе чити якіс ний і своє час ний доступ 
чита чів до елект ро нних ресур сів, а також ство рення спри ят ли вих умов 
для спіль ного під ходу до вирі шення про блем і вироб лення спіль них 
рішень;

– мо ні то ринг тен ден цій та інно ва цій них тех но ло гій у сфері керу вання 
елект ро нними ресур са ми;

– ре ко мен да ція та впро ва дження нових іні ці а тив у галузі елект ро нних 
ресур сів, від по від них потре бам біб лі о теки та її читачів;

– роз робка про грам дис тан цій ного навчання як коор ди на тора робіт 
між від ді лом інфор ма цій них тех но ло гій у час тині біб ліо теч них сис тем 
і тех но ло гій, забез пе чення пер со на лом довід ково-біб лі ог ра фіч ної служби 
і про ве дення біб ліо теч ного інструк тажу тощо.
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